

"Уважаемый Степанян Александр Давидович! Примите мои сердечные поздравления с 60-й годовщиной освобождения нашей страны от немецко-фашистских захватчиков.

60 ЛЕТ НАЗАД в результате мощного наступления Красной Армии при поддержке партизанских соединений территория Белоруссии была полностью освобождена от гитлеровских оккупантов. Наступил светлый миг освобождения, дорога к которому пролегла через три долгих года борьбы и упорного сопротивления.

Мы склоняем головы перед мужеством, стойкостью, силой духа фронтовиков, партизан-подпольщиков, тружеников тыла - людей разных национальностей, которые сплотились для отпора врагу. В послевоенный период поколе-

ние доблестных победителей было в первых рядах тех, кто за непродолжительный срок восстановил разрушенные города и села.

Родина высоко ценит Ваш ратный подвиг и самоотверженный труд. Белорусский народ всегда будет благодарен Вам за отвоеванный мир и счастье, за представленную возможность радоваться каждому новому дню.

Ваша исполненная героического смысла жизнь стала достойным образцом для потомков.

Желаю Вам доброго здоровья, праздничного настроения, благополучия, заботливого отношения родных и близких.

С уважением президент Республики Беларусь Александр ЛУКАШЕНКО, 29 сентября 2004г."

ПО ПОЛИТИЧЕСКИМ МОТИВАМ

Мы с моим другом Александром Давидовичем договорились так: он представит мне все материалы и документы его военной жизни и расскажет о важнейших событиях, а я отберу из этого то, что может представлять интерес для читателей.

Итак, Александр Степанян рассказывает коротко о гражданской биографии: родился в 1920г. в Ленинкане, армянин, был членом КПСС с 1944 года, служил в Красной Армии с 5. 04. 1939г.

Танки всегда там, где труднее, - эту истину Степанян усвоил с первых дней войны. После успешного наступления под Москвой вновь горечь отступления на Юго-Западном и Южном фронтах. Танкистов перебрасывали с одного горячего участка на другой. Особенно тяжелые бои были в Донбассе, под Ростовом.

Под Орджоникидзе в первых числах ноября навстречу атакующим частям армии фельдмаршала Клейста был выдвинут танковый кулак, в состав которого входила и 2-я танковая бригада, где воевал и я, - говорит Степанян. - Разгорелось знаменитое Гизельское сражение. За день до боя написал заявление: "Если погибну, прошу считать меня коммунистом".

В результате кровопролитного сражения фашисты были отброшены. Путь на северный Кавказ для них был надежно закрыт.

7 ноября 1942 года меня поздравляли с большим событием в моей личной жизни: я был принят в партию, а чуть позже был награжден орденом Красной Звезды. Это была моя первая государственная награда. После учебы я снова оказался на фронте. Воевал на Украине, в Бессарабии, участвовал в Яссо-Кишиневской и Висло-Одерской операциях...

Рота Александра Степаняна в числе первых пересекла границу Польши. Танки, километров на пятьдесят оторвавшись от основных сил, подошли к небольшому городку с заданием захватить мост и удерживать его до подхода главных сил. Ночью без шума подошли к окраине. Городок спит. Двинулись к мосту. Захватили мост, закрепились. А на рассвете появилась немецкая рота, которая подошла с песней. Подпустили их поближе и открыли кинжальный огонь...

Фашисты были уничтожены. За этот бой Александр Давидович Степанян был награжден орденом Красного Знамени.

Танковых сражений было немало. Но одно из них танкист из Армении никак не может забыть в тот день два советских танковых экипажа у поселка Ижеры вступили в смертельный бой с 10 танками



противника. Гитлеровцы отступили, понеся серьезные потери. Это было 3 декабря 1942 года, и Александр Давидович уверен, что пока он жив, никогда не забудет этот день.

Три боевых ордена, в том числе и орден Боевого Красного Знамени, уже украшали его грудь, когда советские войска прорвались к Берлину. 24 апреля 1945г. под массированным огнем противника танкисты А. Степаняна прорвали линию обороны врага и ворвались в предместья Берлина, первыми сломали узлы сопротивления противника в районе Тифензее.

В сводке командования сообщалось: в этом сражении танкисты Александра Степаняна уничтожили и захватили 6 танков, 8 орудий, 15 автомашин и более 200 вражеских солдат и офицеров. Развивая успех, Степанян и его боевые товарищи уже вели бои в пригородах Берлина, а 25 апреля его танки одними из первых штурмовали Берлин, ворвались в столицу Германского рейха, заняли территорию трех заводов и вышли к мосту через Шпрее. В этой тяжелой боевой операции Александр Степанян был ранен шесть раз. Но и на этот раз он не покинул поле боя.

Овладев промышленным районом Берлина, Александр Давидович отдал приказ проверить командные бункеры фашистов. Ворвавшись в один из них, Степанян

Р. S. 26 октября 2004 года ветеранам Великой Отечественной войны, участникам операции "Багратион", ныне проживающим в районах Ачапняк и Шаумян города Еревана, вручены юбилейные медали "60 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков". От имени президента Республики Беларусь награды ветеранам вручены послом Беларуси в Армении М. Долгополовой. Юбилейные награды получили 80 участников боев за освобождение Беларуси.

с группой своих автоматчиков обнаружил узел телефонной связи. В этот момент раздался телефонный звонок, и на другом конце провода кто-то заговорил по-немецки. Тогда Степанян и сопровождающий танкистов известный кинооператор Рома Кармен решили с помощью переводчика Виктора Боева связаться с начальником обороны Берлина Геббельсом. Чуть позже в трубке раздался голос самого шефа гитлеровской пропаганды. Танкисты задали ему вопрос:

- Долго ли намерены сражаться за Берлин?

Доктор Геббельс ответил коротко:

- Несколько месяцев...

От имени танкистов командир роты Александр Степанян заявил:

- А мы постараемся завтра же поговорить с господином Геббельсом не по телефону, а лично, с глазу на глаз...

На этом разговор танкистов с одним из фашистских лидеров закончился...

Берлин пал, над рейхстагом был поднят флаг Победы. Войска, штурмовавшие Берлин, послали лучших своих представителей в Москву для участия в параде Победы.

Командующий 2-й Гвардейской танковой армией генерал-полковник С. Богданов лично поздравил боевого офицера Александра Степаняна с тем, что он будет участвовать в параде в Москве, и добавил:

- К этому времени будет, вероятно, издан указ о присвоении тебе звания Героя.

Представление на присвоение Степаняну Александру Давидовичу звания Героя Советского Союза было подписано командиром 12-го Гвардейского танкового корпуса генерал-майором М. Салминовым, командующим 2-й Гвардейской танковой армией генерал-полковником С. Богдановым и членом Военного совета армии генерал-майором П. Латышевым. Но награда - медаль "Золотая Звезда" героя нешла. Где-то "наверху" представление было задержано, а затем отклонено по "политическим мотивам": отец героя, бухгалтер из Ленинкане Давид Степанян был расстрелян в страшном 37-м как... "враг народа", а реабилитирован только 20 лет спустя.

Да, очень обидно, что моему другу так и не вручили Золотую Звезду героя. Это несправедливо и страшно обидно.

Обещаю, дорогой Александр Давидович! Как только эта статья будет опубликована, вместе с ходатайством нашего Союза обратиться к В. В. Путину и настоятельно просить его, чтобы он вернулся к твоему вопросу.

Дорогой Саша! Хочу верить, что мы еще поздравим тебя со Звездой Героя.

Доброго тебе здоровья, от души говорят ветераны.

Саркис ГРИГОРЯН,
председатель Союза ветеранов
"Щит и Меч",
инвалид Отечественной войны